

编者按

专业课评分趋严，文化课门槛提升，如今艺考已不再是文化课薄弱生的“退路”。2025年是艺考改革的第二年，这场专业与文化的“双重考验”，正深刻重塑着艺考生态。齐鲁晚报·齐鲁壹点推出“艺考降温”系列报道，揭秘艺考改革背景下的变化与挑战。

艺考机构请语数外老师“提分”

改革第二年，变化与挑战正重塑艺考生态

艺考降温

系列报道

文/片 记者 巩悦悦
实习生 白应婵 报道

高校： 文化课不过关 专业再好也白搭

现在想考艺术院校，光专业好可不够，文化课成了硬门槛。

清华大学美术学院早就抬高了标准：2023年把美术生文化课要求，从本科一批线的80%提到100%，还加了文化素养测试；2025年更严，得超本科一段线30分。中央美术学院、中国传媒大学这些名校也跟上，都要求文化课过普通本科线。

济南美术生周忠诚最有体会。他复读三年，今年才以专业第23名、文化课581分考上清华大学美术学院。“2021年以前，440—460分的文化课成绩还能试一把，现在低于550分，连门都摸不到。”

山东的高校也能看出变化。山东工艺美术学院今年录取的艺考生里，400—500分文化课成绩的考生比去年多145人，500分以上有7人；山东女子学院按综合成绩录取，艺术生的录取排名比往年高不少。

“以前学生文化课差，设计时连基本的计算都费劲，产品光好看不实用。”山东高校美术设计类资深教授齐路（化名），以前当过山东省美术类专业统考的主考官，他认为，现在提高文化课要求，就是让艺考回归本质，“得让学生既懂艺术，又有文化底蕴，这样设计学科才能走远”。

高中： 半天学专业 半天补文化

高校门槛一高，高中的教学也跟着变。以前艺考生把心思全放在专业上，现在得“两条腿走路”，文化课再也不能落下。

2021年，教育部印发《关于进一步加强和改进普通高等学校艺术类专业考试招生工作的指导意见》，明确自2024年起，使用省级统考成绩的专业，高考文化课占比原则上不低于50%，包括美术、音乐、舞蹈等主流专业。

今年是山东实施艺考改革第二年，菏泽市单县二中的艺考成绩很亮眼：1050名美术生参加考试，949人考上本科。秘诀就是抓文化课。

“高三上学期，学生半天学专业，半天补文化课。”单县二中校长闫德文说，10月中下旬会停一个月文化课，让学生全力冲专业——但前提是早早把文化底蕴打牢。

“等专业课考完，学生带着合格证回来，补文化课的劲儿更足。”闫德文说，这种安排不光能提成绩，还能改变孩子的学习态度，“以

凌晨三点的灯光下，音乐生乔燕鹏的手还在抖。这只常年拉二胡的手，正小心地输着准考证号。6月25日查到432分时，他尖叫出声——这个比去年高197分的文化课成绩，终于帮他敲开了江西师范大学的门。放在以前，艺考生拼专业就行，但现在不一样了。2025年是艺考改革第二年，从高校到高中都在变，连一直只抓专业课的艺考机构，也开始重视起了语数外。



艺考改革后，艺考生要在文化课上投入更多精力。

前有些美术生觉得学艺术不用学文化课，现在知道两手都得硬。”

单县二中艺体中心副主任张艳丽也常跟学生强调：“别觉得专业好就万事大吉，文化课不达标，再厉害的专业成绩也白搭。”据她透露，现在专业老师和文化课老师会一起盯学生，两边都不放松。

艺考生： 从文化课“零基础” 到“死磕政史地”

高校和高中的变化，最终都落到了考生身上。以前艺考生多是文化课差才学艺术，现在想上岸，得专业、文化课一起拼，付出的精力比以前多太多。

山西音乐生乔燕鹏就是这么过来的。2024年山西艺考改革，音乐类文化课占比从三成提至五成。他应届毕业时专业课不错，可200多分的文化课让他落了榜。

复读这一年，他每天凌晨5点背书，夜里12点前没睡过，硬把文化课从“零基础”提到432分。“每天过200个单词，做一套政史地卷子。”乔燕鹏说，累了就看写字台上的字条——“今年还想考不上吗？”然后接着学。

济南美术生周忠诚也一样，为了补数学，从第一年的80多分，到今年专攻基础题、靠步骤得分，最后拿到126分。

“以前学艺术是躲文化课，现在得主动啃。”不少考生说，现在花在语数外上的时间，快赶上专业课了。

机构： 语数外老师请进门 文化、专业并驾齐驱

考生要补文化课，培训机构也得跟着变，以前“重专业、轻文化”的老路子走不通了。过去机构只抓专业课，现在纷纷把语数外老师请进门。

一家中大型画室的负责人刘君（化名）今年明显感觉到变化：“过去每年能有300多名美术生，今年的报名人数少了近三分之一。”更关键的是，他经常被家长和学生问“能不能补文化课”，“机构再不调整就没活路了”。

应艺考生家长要求，济南一家画室就新招了几位文化课老师。据工作人员小路（化名）透露，“这些老师工资高，但考核严，得不断帮学生提炼解题技巧，少走弯路。”

刘君的画室也组建了文化课团队，还外聘了督导老师，人员多了五人，主要督促艺考生学习，及时给有需要的学生答疑。“小机构船小好掉头，我们大机构调整难，但不调整不行。”他预测，未来两年，会有一批只抓专业、不补文化课的小画室撑不下去。

新政策调整之下，也有机构开始与高中合作。以济南梦工场为例，通过与高中配合，来确保美术生的文化课与专业课并驾齐驱。针对不少美术生“瘸腿”的文化课，机构和高中在教学教研方面协作，研发适合艺考生的教学体系，通过重点题型引导学生举一反三，提高学习效率。

在济南梦工场执行校长张亚楠看来，机构未来的发展肯定会越来越好，但这只针对那些有准备和有前瞻性的画室。这种现状，现在的美术培训机构得认，也得面对。

专家： 改变培养方式 艺考回归本质

艺考改革给行业带来了积极一面。“现在来学艺术的，多是真喜欢、文化课还不错的学生。”做艺考20多年的潍坊恒艺美术教育的校长韩云鹏说，政策筛掉了想“走捷径”的人，留下的都是愿意沉下心学的，这对行业是好事。

记者注意到，艺考改革不只是提高了入学门槛，还在改变高校艺术类专业的培养方式。文化课基础好的学生，在专业学习里表现出了明显的优势。

今年1月，新民晚报曾报道称，学科交叉特别是信息技术、人工智能被引入艺术领域，使得艺术专业教育会加入许多理工科课程，未来的艺术专业学生应当是文化科目与专业科目双强。以上海音乐学院本科艺术类招生为例，录音艺术、音乐设计与制作这些专业，把高等数学、计算机程序设计、人工智能列为必修课。这在以往的音乐类专业中很少见。

“不少学生是为了考学而学艺术，进了大学才发现，专业学习比想的难。”齐路透露，高校也在实践中发现，美术生文化课基础太差，会影响设计理念和产品功能落地。“这次艺考改革其实是‘回归本质’。规范专业课考试，提高文化课要求，这样设计学科才能长远发展。”

从高校提门槛、高中调模式，到考生拼文化课、机构补语数外，艺考的“文化课变革”已经波及全链条。齐路表示，对艺考生来说，艺考再也不“易考”，但对行业而言，这样的改变，正在让艺考回归它该有的样子。

凡人歌

山东新闻名专栏
寻常人 不凡事

记者 支倩倩 报道

近日，一名白衣天使跪地救人的视频在网络上迅速传播，感动了无数网友。8月18日，四川一景区发生惊心动魄的一幕，一名男性游客突然倒地不起，心跳骤停。危急时刻，来自济南市章丘区妇幼保健院的副护士长于文佳毫不犹豫冲上前去，与其他热心游客一起展开了一场生命接力赛。

当天中午12时30分左右，于文佳正带着孩子在海拔3000米的景区游玩，突然发现不远处有人群聚集。一名男子躺在地上，牙关紧闭，现场有一名游客在为其做胸外按压。见状后，于文佳迅速扔下行李冲上前去。

“让他活下来，是那一刻我唯一的信念。”于文佳回忆道。她双膝跪在男子身边，迅速评估环境，清理患者口腔，开放气道，毫不犹豫地进行口对口人工呼吸、胸外心脏按压。几个循环后，患者情况仍未好转，紧接着进行了两次除颤。除颤后，于文佳第一时间为患者建立两组静脉通路、推注肾上腺素……

12时40分，在所有人拼尽全力的坚持下，奇迹出现了——男子终于恢复了心跳和呼吸，血压130/91mmHg，心率90次/分。生命体征平稳了！

直到患者被景区人员用担架抬下山送往医院进一步治疗，于文佳才感觉到自己的身体发出警报：胸闷、心慌、气短，高原反应袭来。儿子赶忙扶住她，既担心又自豪：“妈妈你没事吧？你太伟大了！”

回到单位后，于文佳没有向任何人提起救人之事，直到同事看到视频，这场壮举才为人所知。“遇到这种事情，任何一位医护人员都会冲上去，只要患者转危为安，所有的努力都是值得的。”于文佳朴素的话语，道出了所有医者的心声。



于文佳跪地为昏迷的患者进行人工呼吸。（视频截图）

四川景区一游客心跳骤停，章丘护士跪地抢救